



Факультет права

# Юриспруденция

Бакалавриат

[hse.ru/ba/law](https://hse.ru/ba/law)

# Юриспруденция

---

<b>Продолжительность обучения</b>	5 лет
<b>Форма обучения</b>	очная
<b>Диплом</b>	бакалавр по направлению «Юриспруденция»
<b>Язык обучения</b>	русский, английский

---

## Информация о приеме в 2025 году

Бюджетные места	Платные места	Платные места для иностранцев	Государственные стипендии Правительства РФ для иностранцев
-----------------	---------------	-------------------------------	--

**150**

**115**

**3**

---

## Вступительные испытания в 2025 году

<b>Обществознание</b> (ЕГЭ) Минимальный балл	<b>История/ иностраный язык</b> (ЕГЭ) Минимальный балл	<b>Русский язык</b> (ЕГЭ) Минимальный балл
<b>60</b>	<b>60</b>	<b>60</b>

---

**Телефон Приемной комиссии:**  
+7 (495) 771-32-42, +7 (495) 916-88-44

**Почта:**  
abitur@hse.ru, abiturlaw@hse.ru

**Адрес:**  
Москва, Б. Трехсвятительский пер., д.3

Академический руководитель программы

**Касаткина Александра Сергеевна,**  
к.ю.н., доцент департамента правового  
регулирования бизнеса



## О программе

Программа «Юриспруденция» направлена на подготовку юристов, обладающих базой теоретических знаний и прикладных навыков, способных не только проявлять лидерские качества, но и работать в команде, профессионально решая сложные комплексные задачи, в том числе в международной среде. В процессе обучения студенты участвуют в проектной, научно-исследовательской и экспертной работе в области российского, сравнительного и международного права. Увеличение срока обучения на один год открывает возможности введения дополнительных обязательных и элективных юридических, экономических и других дисциплин, практики, курсов из сферы LegalTech, экономики, онлайн-курсов, проектной работы.

## Что я буду изучать

Мы готовим специалистов в области права. Первые 2,5 года студенты изучают пул базовых юридических дисциплин во всех отраслях права. Начиная с 3-го курса студенты изучают дисциплины, которые имеют общий профиль и объединены в треки, формируя углубленные навыки в выбранном направлении с акцентом на современные отрасли права. Это является уникальной особенностью нашей программы в отечественной практике и даст выпускникам важное преимущество в дальнейшей профессиональной деятельности.

## Треки

С третьего года обучения студентам предоставлена возможность выбора образовательных профилей (треков), позволяющих приобрести углубленные знания и прикладные навыки в рамках выбранной траектории обучения.

С помощью партнеров-работодателей образовательных профилей (треков) составлен сбалансированный набор дисциплин, востребованных на практике, который отвечает вызовам времени и регулярно обновляется.

### **Трек «Теоретическое, историческое и сравнительное правоведение»**

Образовательный профиль (трек) «Теоретическое, историческое и сравнительное правоведение» – специализация, основанная на классической традиции фундаментального юридического образования и ориентирующаяся на актуальные междисциплинарные направления исследований права. В современных условиях, когда за практикоориентированностью юридического образования скрывается ранняя и узкая специализация студентов на отдельных отраслях и даже институтах права, особый спрос появляется на специалистов широкого профиля, сформировавших комплексный взгляд на политико-правовые процессы, знакомых с актуальной междисциплинарной методологией исследований права и легко ориентирующихся в региональной специфике различных правопорядков. Баланс общетеоретического, философского, исторического и сравнительно-правового элементов образовательного профиля (трека) «Теоретическое, историческое и сравнительное правоведение» позволяет подготовить именно таких высококвалифицированных специалистов, имеющих опыт работы над комплексными исследовательскими задачами и открытых к анализу сложных проблем, не предполагающих шаблонных решений. Выпускники трека получают необходимую квалификацию как для фундаментальных, так и для компаративных научных исследований, экспертно-аналитической деятельности в сфере сравнительного правоведения и национального правового регулирования.

### **Трек «Публичное право»**

Образовательный профиль (трек) «Публичное право» готовит востребованных специалистов-практиков в сфере аналитики, публичной деятельности, государственной и муниципальной службы и GR. В рамках трека сформирован полноценный и вместе с тем уникальный учебный план, который позволяет предложить широкий спектр дисциплин, сконцентрированных на интеграции научных подходов к исследованию правового регулирования публичных отношений и практики применения конституционного, муниципального, административного, земельного, финансового и налогового права. Трек направлен на формирование и развитие прикладных и исследовательских навыков, необходимых для успешной деятельности в качестве депутатов, адвокатов, судей, юристов, связанных с ведением дел по публично-правовым отношениям как внутригосударственного, так и международного уровня и осуществляющих юридическое сопровождение бизнеса и органов власти.

### **Трек «Частное право и экономика»**

Образовательный профиль (трек) «Частное право и экономика» — специализация, направленная на системное и углубленное изучение частного права на современном этапе развития российской экономики. Образовательный профиль (трек) охватывает значительное количество ключевых цивилистических дисциплин и предоставляет обучающимся возможность детально исследовать наиболее актуальные проблемы обязательственных, вещных, наследственных, семейных и интеллектуальных прав. В рамках обучения большое внимание уделено успешному применению догматических частноправовых конструкций для решения наиболее сложных практических задач. Поэтому выпускники образовательного профиля (трека) «Частное право и экономика» смогут успешно применять гражданско-правовое законодательство в профессиональной деятельности, оценивать законодательные гражданско-правовые инициативы, давать квалифицированные юридические заключения и консультации по вопросам частного права. Полученные навыки позволят дипломированным бакалаврам эффективно работать в корпорациях и холдингах, в структурах государственных органов, в юридических консалтинговых фирмах.

### **Трек «Международное право» (реализуется на английском языке)**

Образовательный профиль (трек) «Международное право» нацелен на подготовку юристов-международников широкого профиля. Знания и навыки по наиболее востребованным на рынке юридических услуг направлениям в сочетании со специализированной языковой подготовкой позволят выпускникам трека после завершения обучения на образовательной программе бакалавриата устроиться на работу в юридические фирмы или на государственную службу, а также поступить на специализированные магистерские программы по международному праву как в России, так и за рубежом. Дизайн трека «Международное право» построен на сочетании усиленной языковой подготовки с преподаванием всех специальных юридических дисциплин на английском языке. Методологической особенностью трека является тесная связь с практикой и вплетение в учебный процесс подготовки к различным международным и российским конкурсам по международному праву. Для этого на треке предусмотрен специальный тренинг-практикум *Litigation in International Courts and Dispute Settlement Bodies* и курс *International Arbitration*.

### **Трек «Технологическая юриспруденция»**

Образовательный профиль (трек) «Технологическая юриспруденция» – специализация, которая представляется очень востребованной на современном этапе развития российской экономики с учетом ее цифровой трансформации. Сегодня в стране ощущается настоящая потребность в высококвалифицированных юристах, хорошо знающих такие отрасли, как право интеллектуальной собственности, цифровые дисциплины в сфере бизнеса и государственного управления. Важнейшим качеством для развития карьеры юриста становится глубокое понимание сути происходящих процессов, умение проецировать традиционные офлайн-отношения на мир виртуальной реальности, коммуникацию в сети Интернет, создание продуктов и взаимодействие с использованием технологий. Полученная специализация позволит дипломированным бакалаврам быть востребованными как в технологической сфере, так и в госсекторе, банках и финансовых компаниях, в торговле, промышленности, на транспорте, в образовании, сферах услуг и развлечений. Особенность профессии юриста позволяет как делать карьеру в большой организации или юридической фирме, так и вести частную практику, работать внештатным консультантом по вопросам использования и внедрения ИКТ в юриспруденции. Повышенное внимание государства к процессам цифровизации открывает широкие возможности и на госслужбе.

### **Трек «Уголовное право в современном обществе»**

Образовательный профиль (трек) «Уголовное право» посвящен освоению дисциплин, касающихся правовых основ деятельности органов уголовной юстиции, с фокусом на курсы, ориентированные на практическую деятельность юриста, в том числе корпоративного юриста, умеющего эффективно выявлять и минимизировать уголовно-правовые риски при принятии решений руководителями и владельцами бизнеса. Если курс уголовного права (включая общую и особенную части) входит в базовую часть основной образовательной программы бакалавриата, то дисциплины данного трека касаются более узких вопросов, ориентированных на формирование навыков практической деятельности, включая навыки по выявлению преступных проявлений в хозяйственных сферах жизнедеятельности, по выбору оптимальной формы защиты нарушенных прав с помощью уголовного права и минимизации уголовно-правовых рисков при принятии решений. Также в трек входят курсы, которые более глубоко и предметно знакомят с отдельными областями уголовно-правовой охраны. Дополняется

трек курсами сравнительного и зарубежного уголовного и уголовно-процессуального права, направленными на освещение специфики работы в иностранных уголовных юрисдикциях, а также в ситуациях, осложненных иностранным элементом.

### **Трек «Процессуальное право»**

Образовательный профиль (трек) «Процессуальное право» объединяет изучение дисциплин, посвященных судебной и иным юрисдикционным формам защиты прав, свобод и охраняемых законом граждан и организаций, организации и деятельности судов, правоохранительных органов и правозащитных институтов. Данный трек состоит из двух блоков. Первый блок объединяет дисциплины, посвященные деятельности государственных органов по защите прав и свобод личности и организаций («Защита прав и свобод в Конституционном Суде РФ», «Прокурорская деятельность», «Оперативно-розыскная деятельность»). Второй блок объединяет дисциплины, посвященные методическим основам деятельности юриста в сфере юрисдикционного правоприменения (курсы «Культура речи юриста», «Практикум по уголовным делам», «Практикум по гражданским делам», «Практикум по процессуальному праву», «Практикум по арбитражным делам» и др.). Отличительной чертой методики освоения курсов данного трека является ориентация на практику профессиональной деятельности, обеспечиваемая за счет применения решения задач, ролевых игр и иных интерактивных методик преподавания.

### **Трек «Корпоративное, предпринимательское и международное частное право»**

Образовательный профиль (трек) «Корпоративное, предпринимательское и международное частное право» — специализация, которая представляется наиболее универсальной и востребованной на современном этапе развития российской экономики. В современных экономических условиях в стране ощущается настоящая потребность в высококвалифицированных юристах бизнес-профиля, хорошо знающих как российское частное, национальное корпоративное и предпринимательское право, так и международное частноправовое регулирование экономической деятельности. Синергия российского частного, корпоративного, предпринимательского и международного частного права в предмете обучения оказывает существенное влияние на работодателя при рекрутинге новых сотрудников, поскольку в рамках обучения сочетается как углубленное изучение теоретических основ права, так и формирование прикладных правовых навыков. Поэтому

выпускники образовательного профиля (трека) «Корпоративное, предпринимательское и международное частное право» имеют широкие возможности для трудоустройства и высоко ценятся как в российских компаниях, так и в международных юридических фирмах. Полученная специализация позволит дипломированным бакалаврам эффективно работать в корпорациях и холдингах, в структурах государственных органов власти, в некоммерческих организациях (например, адвокатуре), в международных организациях и юрисдикционных органах.

## **Учебные курсы**

### **Вектор обучения**

1–2-й курс – фундаментальные обязательные дисциплины, дисциплины общего цикла и несколько элективов, в том числе междисциплинарных:

- Теория государства и права
- История государства и права России
- История государства и права зарубежных стран
- Международное публичное право
- Конституционное право
- Гражданское право (общая часть)
- Уголовное право (общая часть)
- Судебная власть и правоохранительные органы
- Римское частное право
- Введение в сравнительное правоведение (преподается на иностранном языке)
- Цифровое государство
- Научно-исследовательский семинар «Судебная защита и ее альтернативы»
- Научно-исследовательский семинар «Интеллектуальная собственность и искусственный интеллект» и др.

3–4-й курс – деление на образовательные треки: выбирается трек, а не отдельные дисциплины, а также дисциплины, направленные на развитие soft skills (юридическое письмо, проектный менеджмент).

## **Треки**

- Международное право (реализуется на английском языке)
- Процессуальное право
- Публичное право
- Теоретическое, историческое и сравнительное правоведение
- Технологическая юриспруденция
- Уголовное право в современном обществе
- Частное право и экономика
- Корпоративное предпринимательское и международное частное право

5-й курс – гибкий учебный план, студент формирует индивидуальную траекторию.

## **Преимущества программы**

- Формирование новых компетенций «юриста+» за счет введения междисциплинарных треков
- Проектный характер обучения, выход за пределы факультета и университета
- Создание нового измерения юридической профессии, уход от исключительной сфокусированности на «консалтинг и инхаусе»
- Студенты изучают общий и юридический английский, сдают экзамены по стандарту IELTS, а также осваивают некоторые профессиональные дисциплины на английском языке
- Студенты программы могут принять участие в академической мобильности (пройти обучение в зарубежных университетах-партнерах); оценки, полученные за рубежом, перезасчитываются или дополнительно включаются в диплом
- Развитие юридической науки и новых преподавательских компетенций
- Максимальная вариативность собственного образовательного трека
- Наши студенты – победители и призеры самых престижных международных и национальных конкурсов по праву

## Ведущие преподаватели

На факультете работает уникальный преподавательский состав: доктора наук, ординарные профессора, заслуженные деятели науки, заслуженные юристы. В настоящее время факультет объединяет как видных исследователей права, так и выдающихся практиков в различных отраслях, которые работают в Совете Федерации, Государственной Думе, министерствах, ведущих институтах развития, включая ВЭБ.РФ, государственных корпорациях и частных компаниях, а также в ведущих международных и российских юридических фирмах.

## Где я буду работать

- В юридических департаментах коммерческих организаций
- В российских государственных корпорациях (например, Государственная корпорация развития «ВЭБ.РФ», Государственная корпорация «Ростех»)
- В российских юридических консалтинговых компаниях (адвокатские бюро «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры», «Рыбалкин, Горцунян, Дякин и партнеры», «Кульков, Колотилов и партнеры», юридические компании Better Chance, «Пепеляев Групп», АЛРУД, «Никольская Консалтинг» и др.)
- В органах государственной власти и местного самоуправления

VK  
для поступающих:



Telegram-канал  
для поступающих:



Сайт  
для поступающих:



## 6 преимуществ обучения в бакалавриате Высшей школы экономики

1

### **Английский: говорим, читаем и пишем свободно**

Изучение языка на уровне, который даст полную свободу общения в академической среде и возможность получения международного сертификата.

2

### **Майноры – курсы на выбор из других специализаций**

Дополнительная образовательная траектория сверх подготовки по основному образовательному направлению. Возможность получить вторую специальность или расширить общий кругозор.

3

### **Data Culture: стать экспертом по работе с данными**

Возможность выйти на профессиональный или даже экспертный уровень в использовании методов и инструментов в области Data Science, позволяющих решать задачи на стыке предметных областей и передовых компьютерных технологий.

4

### **Проектная работа: применяем знания на практике**

Большой объем внеаудиторной деятельности, предусматривающей включение студента в практическую работу как в университете, так и за его пределами. Хороший шанс установить контакт с будущим работодателем.

5

### **Студенческая жизнь: это надо попробовать**

Более 100 студенческих организаций, тысячи мероприятий и свое самоуправление. Описать студенческую жизнь практически невозможно: слишком динамичная, разнообразная и для каждого своя. Единственный способ ее познать – стать ее частью.

6

### **Международные партнеры и возможность учиться за рубежом**

Возможность пройти часть обучения в зарубежном университете, принять участие в семинарах, летних или зимних школах, которые проводят партнерские университеты в странах Европы, Азии и Америки.



**Сайт программы**

[hse.ru/ba/law](http://hse.ru/ba/law)

**Приемная комиссия**

Москва, ул. Мясницкая, д. 20, ауд. 111,  
ст. м. «Лубянка», «Китай-город»,  
«Чистые пруды», «Тургеневская»

Тел.: +7 (495) 771 32 42  
E-mail: [abitur@hse.ru](mailto:abitur@hse.ru)